

难忘的骡马交流大会

● 殷著虹

上世纪六七十年代,我家一直在中甸县(今香格里拉市)独克宗古城生活。在我的童年岁月里,骡马交流大会成了我难忘的记忆。

那时我父亲在中甸县民间运输管理站(简称民运站)工作,他们单位的主要任务是调度运输物资的马帮和马车,对国有物资运输价格实行统一核算。民运站设在独克宗北门外,我家就住在那里。因为父亲单位要与来往的赶马人和马车师傅打交道,民运站大院及其周边成了马帮停歇的驻地。所以我每天见到的是成群结队的马帮,听到的是不绝于耳的马铃声。

每年10月份,驻扎在民运站大院里的人马成倍地增加,闹得我们出门都要马前马后地绕着走。我知道这是县城里即将举行一年一度的骡马交流大会,大会地址就在独克宗北门外宽阔的场地上。骡马交流大会的举办,让各地卖马、卖骡的人赶着骡马来到了县城,而买马、买骡的商客也从远方来到独克宗。一时间,独克宗便增添了几分热闹的气氛。北门街的餐馆、马店、皮匠铺门前人头攒动,街上打马掌马钉的、卖马草马料的生意也都火了起来。为了应对骡马交流大会,国营商店在公路边上搭建起临时商铺,集体伙食店也租用餐桌板凳在临时棚子里接待顾客,县广播站还把高音喇叭架设到了骡马交流大会会场。

在我脑海里,第一次印象深刻的骡马交流大会是1964年10月的那次。那年,新中国成立15周年,国庆节这天又正好是思伟电站竣工发电的日子,县城里各单位的大门上都搭建了牌坊,庆祝国庆节的到来。记得那时父亲对我说:“这是解放以来,中甸县城最热闹的一届骡马交流大会。”国庆节前刚上小学的我领到了新课本,新课本里所有文字都改成了简化字,意味着从这天起,我们开始接受简化字教学。所以那时城里张贴的标语中,“国庆”二字和“骡马交流大会”中的“马”字和“会”字都用了简化字,这给国庆节和骡马交流大会增添了一抹亮丽的色彩。

也是那时我才知道,县城的骡马交流大会会期为7天。而来自四面八方的赶会人大多是奔着购买紧俏供应物资而来,也有的是为了出售农牧产品而来,还有的是为了赶热闹来的。其实所谓骡马交流大会就是个集中几天时间的赶集活动,只因为骡马商品和大牲畜交易是这场集市上的大宗买卖,所以叫做骡马交流大会。

我父亲是一位农民出身的南下干部,或许他对骡马有着别样的情感,所以他对我说:“既是骡马交流大会,你该带上弟弟去看看卖马卖骡,去了你会懂得马的重要

性。”听完父亲的话,我带着弟弟到了骡马市场。见买马和卖马真够稀罕的,卖马的人早已把所要卖的马毛梳理得油光水滑。而买马的人却对马的外表不屑一顾,而是严格按照有关程序对马进行精挑细选。他们总是先掰开马嘴察看马的牙齿,说通过“大口马牙”能判断出马的年龄。尔后再提起马蹄端详蹄掌角质状况,说通过“四蹄生风”能看出马的脚力。接下来还要看马的眼睛、鼻子,观察马粪和马尿。待一切程序之后,买马人若是满意,便会拍一拍马屁股,随后买卖双方开始了他们的讨价还价。

长大后我听过这样一则民间谚语,叫做:“骡子有价,马无价”。意思是所有的骡子性能都差不多,所以它们的价格上下波动不会太大。而马却因个性差异很大,价格也有着天壤之别。所以相马识马是买马的关键。或许这就是父亲想让我懂得的道理。那时父亲对我说:“你别看咱们中甸地方小,来中甸买马的人有来自甘肃和宁夏的,还有来自内蒙古的。”我问父亲:“不是说内蒙古是马的家园吗?他们为什么大老远来中甸买马呢?”也是从父亲那里我才知道,中甸地区的藏马属优良品种,它们吃苦耐劳、性情温顺,加上它们个头不高、不畏严寒,所以到了北方农村是难得的好马。

也许被父亲说中,次年10月举办的骡马交流大会,一支解放军骑兵连队住进了民运站,他们是来征集军马的。当他们知道我父亲是相马识马的好把式,于是便请父亲做参谋,和他们一起到骡马市场相马。也就在父亲的帮助下,他们顺利完成了征集战马的任务。临走前他们送给父亲一个可驮上马背的行李袋,一直被父亲珍藏使用。

一年一度的骡马交流大会,是县城里最喜庆热闹的时光。可进入到上世纪九十年代,县城里的骡马交流大会已经大不如前。尽管依旧人潮涌动,生意兴旺,但作为大宗买卖的骡马交易已是冷冷清清。最直接的原因无疑是各地都修通了公路,处处都告别了人背马驮的历史。交通运输业的发展,让骡马运输丧失了它的历史地位和作用。

随后,每年的骡马交流大会改名为物资交流会。而随着城乡居民生活条件的不断改善,曾经聚集人气的物资交流会也渐渐没有了往日的吸引力,反倒是特色农牧业产品交易会、民间文化艺术交流会人气逐年提高,渐渐取代了曾经的骡马交流大会。

不论过去多少年,我还在怀念那曾经的骡马交流大会,依旧在岁月如歌的茶马古道探访,寻觅千里风雪的马铃声,追溯独克宗古城昨天给自己带来的快乐。



犹记那年端午节

● 赵仕华

23年前,我在一所村小工作。我任教的六年级连我在内已经换了10来个老师了,先前的老师要么是代课老师,要么调走了,要么是觉得学生成绩不太好而不愿意接手,而我是他们小学生涯最后一任班主任,教语文。

他们换的老师很多,我觉得自己需要付出更多的精力才能抚慰他们因频繁更换老师带来的伤痛。第一个寒假,我给每个学生制作了一张贺卡,贺卡是我特意到镇上买的,价钱不贵,一毛钱一张,但我却花了一个多月的时间精心准备,上面有我为学生写的“寒假快乐”的祝福语,还有一些针对不同学生的不同寄语。那时,我还自己动手用废弃的木板在教室里做了个“老师信箱”,听取学生的意见;在班级试行班干部AB制;辅导他们写作文,不少同学的作文在报纸上发表了……我和孩子们相处得很融洽,不像师生,更像是无话不谈的好朋友。

转眼就到了五月。那天早上,早课结束后,我回到宿舍批改作业,门外响起一阵敲门声。“请进!”一个小女孩推开门,原来是班长,她手里拎着一串粽子。“赵老师,您辛苦了,这是给您吃的!”我连连摆手:“你自己吃吧,我煮了饭的!”她有点着急:“这不是我的早饭,是我特意给您带的。”见我不解,她补充道:“您忘了,今天是端午节!”我这才恍然大悟。我告诉她,老师不能收学生的东西,让她拿回去和家人一起吃。这个倔强的小女孩嘟起嘴巴说:“不就是几个粽子嘛,我妈妈特意叫我带给您

的,妈妈说您一个人在这过节,还这么忙,肯定没时间包粽子,您再不吃,就浪费了我妈妈的一片心意。”她边说,嘴边撇得老高。我看她确实生气了,推辞不了,笑着说:“行了,我收下了,替我谢谢你妈妈。”

班长刚走,又来了一个小男孩,他脸上还有些泥土,两只略黑的小手各捏着一个粽子。“赵老师,您辛苦了,这两个粽子是我特意从家里带来给您的,祝您节日快乐,感谢您对我们的关心。”我赶紧推辞:“老师只是在做应该做的工作,怎么能收你的东西呢?”他气鼓鼓地说:“那你为什么收班长的不收我的呢?是不是嫌我成绩差?”我不禁笑了,说:“我吃了,你早上就要饿肚子了。”他转过身去,把饭盒往我面前一伸:“看,我有早饭,这是特意给您拿的,您要是不吃,我会不高兴的。”听他这么一说,我只好收下粽子。

小男孩出去了,学生一个接一个进来了,凡是家里包了粽子的学生都给我带来了粽子。胆子小的放下就走,胆子大的,还和我说了几句感谢的话。

那个早上,我收到了一大盆粽子,有四边形的、三角形的、圆锥状的,不仅有纯粹的糯米粽,也有豌豆粽、腊肉粽……我吃着香甜可口的粽子,视线被泪水模糊了。

又是一年端午节,看着街上各式各样的粽子,我又想起那年在学校过端午节的情景,那年的粽子和端午节是我吃过最好吃的粽子,也是我最难忘的端午节。

■ 小荷

父爱如朝阳

● 香格里拉市第一中学八年级(178)班和婧

十五年前的12月18号,一个普普通通而又不同寻常的日子,只有五斤二两的我拉长着响亮的啼哭来到这个世界,爸爸作为这个世界上第一个看到我的男人,望着怀里眉眼和他相似的婴孩笑得合不拢嘴。亲友们笑他笨拙而紧张的傻样,却丝毫掩盖不住他喜欢我的神情。那年爸爸28岁,第一次做父亲的他还是我妈眼里玉树临风的情郎。自从有了我,我就成了他眼里最美的风景,最美丽的公主,难免会让我妈有点意难平。

我爸是个典型的女儿奴,妥妥的“宠女狂魔”,他看我是哪儿哪儿都好。在爸爸的爱护下长大的我,就是一个超级自信的公主。妈妈有时候会调侃说,在没有我以前,她是爸爸眼中最有魅力的女人,有了我以后,我就是爸爸眼中最美的宝贝。

虽然集父亲的宠爱于一身,但爸爸极其重视对我的教育。他看重家教,该宽的地方宽,该严的地方严。爸爸从小就教育我如何做人,还教我一些规矩礼仪,在学习方面更是一丝不苟。都说望子成龙,望女成凤,他也很希望我能够在将来成就一番自己的事业。正因为有这样一位父亲,我心中总是燃着希望之光,他的包容和理解也激励我不断前进。在成长的道路上,我的每一个脚印,每一个步

伐都有父亲默默的支持。

在金沙江畔最美的夏天,一场又一场的雨消减了酷暑,我和爸爸吃着桑葚和冰棒,期待着下一场雨的到来。家乡有在立夏这天喝“臭水”的传统,据说在立夏日喝上一碗“臭水”可以败火,还可以养胃健脾。爸爸也不例外,一大早就跑去接“臭水”。他一边端着“臭水”,一边辅导我做作业,一阵阵凉风袭来,吹散了空气中的燥热,却吹不散骨肉相连的亲情的温暖的陪伴,那样的画面注定是夏天最美的风景,也是独属于我们最温馨的记忆。

有时候偷偷翻看父亲的日记,看照片里他英俊的模样,再看看他现在沧桑的容颜,我会极力去追忆与他有关的美好事物。十五年,我在爸爸的心尖上长大,十五年,他始终是我生命里的太阳,温暖我,照亮我,给我的成长注入源源不断的爱的能量。

一年当中有很多大大小小的节日,节日的意义或许是让我们停下来想一想,悟一悟,去创造一种高于生活的仪式感,也让我们在这些仪式感中重新认识彼此的关系。父母对于子女的爱是世间最伟大、最美好的情感,父亲节,我想对爸爸说一声:“爸爸,我也一样爱你,永远!”

藏在岁月尘烟里的爱

● 香格里拉市第一中学七年级(196)班刘家呈

在朝朝暮暮的相处中,在烟火漫卷的生活里,在推心置腹的教导中,我渐渐读懂了父爱。

——题记

十四载时光飞逝,父亲在我的心里留下了深深的印记,那些藏在岁月尘烟里的爱,是父亲倾尽心力的奉献和给予,是我成长的养料,也滋长了我对困难的勇气。

爱如灯火 常驻心田

父亲对孩子的爱是内敛的,不宣扬更不直白,就像朱自清先生笔下的背影,沾满了儿子隐隐的泪光。也许自从有了孩子,父亲这一生就注定在追随,在托举,扛着岁月的雨雪风霜,直到目光不能够追随,关爱依旧存在。

记得小时候在夜里回家,路上灯光与星光璀璨,父亲的脊背既宽厚又温暖,他头发和衣领里飘出一种味道,既熟悉又让我很有安全感。

放学,和父亲走在回家的路上,我不停地对着他问为什么,直到他实在回答不上来,骂我一句“臭小子,哪来这么多为什么!”我们俩的笑声久久萦绕,那就是生活最温馨的情景吧。多年过去,小树苗长成了参天大树,小巷子变成了大街面,我们家破旧的瓦房也成了高大宽敞的砖混平房,父亲让我们的家变得越来越好,但他也越来越沧桑,岁月尘烟悄悄地改变了父亲的模样。

情有芬芳 沁暖心扉

无论树叶如何飘零,花瓣如何脱落,父亲的爱是温暖孩子的光,无论岁月如何变迁,那永不熄灭的光依然存在。

我承认,父亲在我的记忆也有短板,那就是陪伴我的时间越来越少了。冬天的早晨真的很冷,父亲6点起床为我做饭的样子真的很酷,只要他有时间,都会尽量陪着我。步入初中后我长高了,也有了一点小叛逆,我和他反抗、顶嘴的次数也多了。我承认我变了,变得很自我,时刻向往不被拘束的自由。生活的重担使得爸爸陪我的时间越来越少,也剥夺了我与父亲的沟通和交流。妈妈总说:“你爸不是不爱你,为了这个家,他常年在外奔

波,他也想让你处处满意,只要一有空就想尽一切办法赶回来,你应该多理解他的不容易。”是啊,上初中以后,我与父亲相处的时间少了,可每次见面,他都想尽办法对我好,那一堆堆的零食、一盘盘他亲手做的菜,都在无声地言说着他的牵挂和爱。

一年又一年,花儿终会开放,叶子终会凋零,只要用心领悟,就不难发现父亲的爱一直都在。

恩比山海 托举未来

春风吹,万物生,夏来秋去冬雪白,一年又一年,我们在长大,父母在老去,只是粗心的孩子难察觉。

我时常想起我们一家人走在田里的情景,妈妈牵着阿婆,爸爸背着我,哥哥骑着单车,我们看着夕阳落山,鸟儿归巢。那夕照下的高山,多像我的父亲,把巍峨的一面展示给我们,却把内心的柔弱隐藏起来。

父爱是全世界的人们都在表达的主题,看电影《加勒比海盗》,我看到了加勒比不只有海盗,更有父爱如山。看印度电影《摔跤吧爸爸》,我更深刻地理解了父爱。电影里,爸爸来看女儿最重要的一场比赛,却被女儿的教练反锁在小黑屋里。没有爸爸在现场鼓励,女儿始终进入不了比赛状态。在比赛最关键的时刻,女儿想起爸爸说过的话:“爸爸不能一直陪着你比赛,你要靠自己战胜对手,夺得金牌。”最终逆袭夺冠,凭借自己的努力摘得了金牌。当爸爸在小黑屋里听到国歌响起的那一刻,我也跟着他一起泪崩了。人人都有独自面对成长中的挑战的一天,如果没有了爸爸的保护还能战胜生活中的种种考验,这才是对父亲最好的报答。我曾对我说过:“人总有一天会离开人世,我也一样,不过我希望你能活出一个个人样,男子汉大丈夫要敢作敢当,别怕失败,大不了从头再来,你要记住,爸爸永远是你的靠山。”

那些物质无法换来的亲情里永远有父亲的爱,即使藏在岁月尘烟的深处,也依然会被铭记。

留在记忆里的芬芳

● 香格里拉市第一中学八年级(178)班和婧

时光是刹那的、短暂的,那些爱与温暖,总是分外匆匆,未及好好珍惜,转眼即逝。时光又是永恒的、漫长的,所以那些爱与温暖,总是永刻心底,一生一世,无法忘记。

——题记

门前的等待

思绪又回到那座老房子,记忆中,老房子伴着我的童年,也伴着父亲无声的爱。

我的父亲是一名导游,总是早出晚归。小时候不懂他背后的辛苦,只记得每当家门被打开的时候,我便迫不及待地想要见他。有时候发现门外的人不是他,心中的失望瞬间让我坠入万丈深渊。

父亲回家的那天,我的嘴巴就如同抹了蜂蜜一样甜,追着他,逗他开心。父亲也一如既往地陪我在院子里玩耍,不知是不是白天带团讲解时站的时间太久,他一直坐在那块石头上揉捏着膝盖,只有一只手不停地挥舞着玩具,脸上挂着盈盈的笑。突然,父亲接到一个电话,脸色瞬间变得凝重,他回头看着我,一脸失落而又无奈的样子。我跑过去问:“爸爸,怎么啦?”他赶紧说:“没事儿,你先去找奶奶玩一会儿。”看他努力地绽放出笑容,又摸了摸我的头,我知道爸爸又要去忙工作了。我点了点头,转身向厨房走去,可我的眼泪却在眼眶里打转。我不知如何是好,便说肚子痛,想上厕所,躲在一旁不敢和父亲说一声再见。过了好一会儿,外面传来关门声,声音很轻很轻,我再也控制不住,放声大哭,心里是多么渴望父亲可以转过头打开家里的大门,冲过来拥抱我。直到现在我都忘不了,在家盼着父亲归来的那种滋味。我是真正懂得离别的孩子,父亲的开门声和关门声一直在我的心间回响。

父亲的笑容

岁月的流逝使父亲的两鬓生出了几缕白发,我

不经意间的一瞥,心里有说不出的难过。“上有老,下有小”的生活让他的肩上有挑不完的担子。我的爷爷奶奶是农民,不识字,在农村苦了一辈子,花甲之年依然在田中“瞒着人”种地,他们不愿给子女添麻烦。父亲努力赚钱,多次把爷爷奶奶接到城里享清福,让他们过好余生,可是爷爷奶奶不愿拖累儿女,往往只是匆匆待上几天,就又回到农村去了。疫情发生以来,旅游团越来越少,父亲回老家修了一个大鱼塘开始养鱼,他也终于可以陪伴爷爷奶奶了。看得出父亲很开心,整个人都变得精神了。

心中的愿望

日子匆匆而过,初三生活已经在我眼前铺展开来。说实话,我有点紧张,担心考不上心仪的高中,每天晚上一直复习到深夜才睡。父亲似乎看出我的焦虑,每天晚上都会端着水果走到我的房间,轻声轻语安慰我。有时我学习到很晚,他会立即催促我睡觉,也会坐在一旁陪着我,直到我睡着,他才下楼休息。父亲在我的笔记本中写下这样一句话:“凡事尽力了就好,我们会一直支持你!”简单的话语却让我潸然泪下,我立志一定要好好读书,为自己,也为父亲,因为未来的某一天,我想成为他最好的依靠。

我们总喜欢怀念纯真岁月,却忘了我们的引路人。父亲在我的记忆里一直是微笑着的大天使,也是我人生的引路人,他的笑如四月的彩虹,又如黄昏时吹着的暖风。我想每一天,我也会拥有一副坚韧的臂膀,担起父母的晚年,继承父亲的志愿,手捧芬芳,为他填平人生中的万千沟壑。

减资公告

维西县粮油收储总公司,统一社会信用代码:915334232194613383,公司法定代表人:李玉光,经股东会决议拟向公司登记机关申请减资,注册资本由1000万元减至420万元整。请债权人自见报起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求。特此公告

维西县粮油收储总公司
2023年6月20日

登报作废

●香格里拉市上江乡人民政府,登报作废云南省非税收入收款收据(单位执收),号码:0008852807,0008852808,0008852809。
●香格里拉市上江乡人民政府,登报作废云南省行政事业单位资金往来结算票据,票号:01049703 第三联,01079714 第三联,01049716 第三联,01866930,01866934,01867266,01867284,01049591 第二、三联,01049811 第二、三联。
●香格里拉市上江乡人民政府,登报作废云南省非税收入一般缴款书(回单)1,号码:0000648552,0000648557,0000648558,0000648563,0000648566。
●阿妮,身份证号码:533423197812261340,不慎遗失其女阿味果玛出生医学证明,证号:J530316653。

广告